

## 省政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班交流研讨发言

以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领  
为推进中国式现代化甘肃实践凝心聚力

省政协副主席 马文云

习近平总书记强调：“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色”。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，我国是一个多民族和多元文化、多宗教信仰自由的国家，这是中国式现代化必须基于的国情特色。人民政协的民族宗教工作，是党和国家民族宗教工作的重要组成部分。甘肃作为一个多民族、多宗教、多教派的省份，是全国民族宗教工作重点省份之一，民族宗教工作任务繁重、量大面广。

中国式现代化的甘肃实践，必须全面贯彻落实以人民为中心的发展思想，牢牢把握正确的政治方向，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，以“三抓三促”行动为抓手，全面贯彻落实党的二十大精神，持续深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和关于宗教工作的重要论述，准确把握新时代党的民族宗教工作新要求，把铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线，促进各族群众像石榴籽一样紧紧地抱在一起，坚持宗教的中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，不断为推进中国式现代化汇聚共识、凝聚合力。

一是坚持正确政治方向，以习近平新时代中国特色社会主义思想引领民族宗教工作。历史和实践证明，中国共产党始终是中华民族独立和各民族团结的领导核心，始终与广大少数民族和信教群众保持血肉联系，只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。

做好新时代政协民族宗教工作，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，自觉把党的二十大精神与做好政协民族宗教工作有机结合起来，旗帜鲜明讲政治。民族宗教界政协委员要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，引导少数民族和信教群众不断强化“五个认同”，始

终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻感悟习近平总书记的坚定信仰信念、深厚人民情怀、强烈历史担当和求真务实作风，不断提高学以致用能力，把学习成果转化为推动履职的强大动力和措施，更加自觉的拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度，切实把少数民族和信教群众团结在党和政府的周围，由衷感恩、始终听党话、坚定跟党走。

二是坚持围绕中心服务大局，聚焦民族宗教领域重点工作持续精准发力。中国式现代化甘肃实践中，铸牢中华民族共同体意识、民族团结和民族地区发展、坚持宗教中国化方向、发挥宗教界积极作用、维护民族宗教领域和谐稳定的任务将更加重要。在中国式现代化甘肃实践中体现政协民族宗教工作的担当与使命，要准确把握和全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要精神，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，全面落实中央、省委关于民族工作的各项重大决策部署，引导各族群众大力唱响爱党、爱国、爱社会主义主旋律。要走宗教与社会主义社会相适应的道路，以坚定的文化自信引导宗教中国化方向，坚持以社会主义核心价值观为引领，用中华优秀传统文化浸润各宗教，用现代文明影响信教群众，深入挖掘教义教规中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，对宗教教义教规做出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释。要紧扣民族宗教领域重要问题开展调研协商与建言献策，坚持走访省级宗教团体、开展界别活动、看望民族宗教界委员和代表人士，听取和反映民族宗教界委员的意愿要求，在凝心聚力方面发挥的积极作用。要不断创新和拓展发挥界别委员作用的方式载体，发挥政协委员的主体作用，为民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接办实事好事，体现政协民族宗教工作特色。

三是高举民族团结旗帜，以铸牢中华民族共同体意识为主线凝聚民族团结共识。习近平总书记将党关于加强和改进民族工作的重要思想概括为“十二个必须”，深入分析了当前党的民族工作面临的新形势新任务，强调不断加强和完善党对民族工作的全面领导，充分彰显了党对民族工作的重视，强调做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线，体现了党的民族理论和民族政策的与时俱进，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循。铸牢中华民族共同体意识是维系各民族团结统一的精神纽带，推动中华民族繁荣富强的精神动力，只有把铸牢中华民族共同体意识贯穿民族工作的始终，引导各族群众树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，用各项事业的发展成果来促进民族团结进步，才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益，不断实现各族人民对美好生活的向往，持续推动各族群众像石榴籽一样紧紧地抱在一起。

四是始终坚持宗教的中国化方向，把“导”的理念要求贯穿宗教工作始终。习近平总书记关于宗教工作强调的“九个必须”，是做好新时代宗教工作的总纲要，为做好新时代党的宗教工作提供了重要指引，宗教工作中关于“导”的重要思想，是习近平总书记对中国特色社会主义宗教理论的创新和发展。人民政协的宗教界委员作为党和政府团结联系信教群众的桥梁和纽带，在新时代党的宗教工作中大有可为，既要带头深入学习贯彻党的二十大精神，也要引导信教群众与时俱进、正信正行，达到“导”的总目标，着力实践习近平总书记提出的“政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用”的重大要求。

认清形势 奋起追赶  
为谱写中国式现代化甘肃新篇章贡献政协力量

省政协副主席、党组成员 郭承录

习近平总书记在党的二十大报告中鲜明提出中国式现代化时代课题，并对其重大理论和实践问题作出科学阐释，为我们更好推进中国式现代化提供了科学指引和根本遵循。下面，我结合工作实际和学习体会，围绕中国式现代化谈一些认识和思考。

一、深刻理解中国实现现代化的内涵和本质，增强实现中华民族伟大复兴的信心和决心

中国式现代化是贯穿党的二十大报告的一个关键词，是习近平新时代中国特色社会主义思想的原创性概念。要以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，首先要深刻理解和准确把握中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则。

关于中国式现代化的中国特色。党的二十大报告指出，“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。中国式现代化具有独特的中国特色和中国风格，既面向未来又立足当下，是符合中国国情、依靠人民创造的正确道路。

关于中国式现代化的本质要求。党的二十大报告提出中国式现代化必须坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义、实现高质量发展、发展全过程人民民主、丰富人民精神世界、实现全体人民共同富裕、促进人与自然和谐共生、推动构建人类命运共同体、创造人类文明新形态等九个本质性要求。这一创新性论述，从领导力量、经济建设、政治建设、文化建设、社会建

设、生态文明建设等全方位诠释了基本逻辑和奋斗目标，是推进中国式现代化的行动指南和基本遵循。

关于中国式现代化的重大原则。党的二十大提出，前进道路上必须牢牢把握五项重大原则：坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持深化改革开放，坚持发扬斗争精神。这五项重大原则充分体现了党的基本理论、基本路线、基本方略，展示了我们党勇敢面对风险挑战、集中力量办大事的历史担当、战略定力和坚定信心。

实践雄辩地证明，中国式现代化道路不仅走得对、走得通，而且一定能走得远、走得久。全面建设社会主义现代化国家，前途光明，任重道远。我们要进一步增强忧患意识，坚持底线思维，以更加强烈的历史主动精神不断推进和拓展中国式现代化，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

二、认清甘肃在中国式现代化中的方位，奋起直追，赶超进位

甘肃是西部欠发达省份。近年来，甘肃与全国发达地区的差距在不断扩大，即使与周边省份相比，我们的差距也在进一步扩大。去年，根据省政协党组的安排，我们开展了“甘肃经济发展追赶进位战略”课题研究，选取甘肃与陕西、宁夏、贵州等西部6省(区)进行了对比分析，甘肃多项主要经济指标排名持续下滑乃至垫底，严重影响着现代化的进程。如国民生产总值改革开放初期为64.73亿元，位居七省(区)第二，当时，人均GDP排名甚至高于浙江、福建等省，到2021年我省只达到陕西的34%，仅高于青海和宁夏；我省财政收入在改革开放初期达到20.53亿元，七省(区)中排名第一，

到2021年底为1001.8亿元，仅高于宁夏、青海，全国排名倒数第四；2021年城乡居民收入2.21万元，位居全国和七省(区)倒数第一。

全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排分两步走：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。按照这一目标要求，2035年全国GDP要在2020年基础上翻一番，总量达到203万亿元。甘肃要实现这一目标，GDP总量要达到3.37万亿元，增速必须保持在10%以上，比全国高5.4个百分点。城乡居民人均可支配收入按8000美元计算，要达到5.44万元以上，在现有基础上必须增加2倍多，年均增速必须保持在7%以上，比全国高3.5个百分点。与全国其他省份相比，甘肃现代化建设的路更长，任务也更艰巨。

我们要深刻认识甘肃在中国式现代化进程中的形势和方位，主动把甘肃现代化建设融入中国式现代化进程当中，坚定不移把加快高质量发展作为补短板、强弱项的基础和关键，知不足而后进，努力在现代化建设中破局突围、追赶进位。

一要加快构建现代产业体系，推动产业转型升级。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，一方面，推动传统产业转型升级，加快实施高端化、智能化、绿色化改造，壮大石化、有色、冶金、能源四大特色经济，着力打造石化、有色、冶金、机电、食品、医药六大产业集群；另一方面，支持培育新兴产业，发展壮大新能源、新材料、绿色化工、数字经济、智能制造、生命健康等战略性新兴产业，推动形成具有甘肃特色的创新产业集群。(转三版)

学领袖思想 促工作落实  
为推进中国式现代化甘肃实践助力添彩

十二届省政协党组成员 袁占亭

习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，传承马克思主义理论本源，继承中华优秀传统文化根脉，赓续中国共产党人一以贯之的思想主张，是具有中国特色、中国风格、中国气派的原创性理论成果，是当代中国的马克思主义。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党的二十大作出的一项重大战略部署。习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话，从新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度，深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求，对各项工作作出全面部署，为全党开展主题教育提供了根本遵循。在这次读书班上，庄国泰主席做了深入系统的开班式讲话，通过集体重温领袖讲话、个人研读指定书目、现场聆听专家讲座等方式，更加深入地领会了习近平新时代中国特色社会主义思想的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，更加自觉地坚定了践行“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

首先，抓落实要讲政治。习近平总书记在《关键在于落实》一文中指出，“抓落实，是我们党执政能力的重要展现，也是对各级领导干部工作能力的重要检验”；在2017年12月的十九届中央政治局民主生活会上讲话强调，“抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志”。抓落实，考验的是党性，强调的是一种政治自觉。

胡昌升书记在“三抓三促”行动动员部署会上指出，“为政之要，贵在执行；落实之要，贵在执行”“坚持定了就干、马上就办”。庄国泰主席在省政协十三届一次常委会议上指出，“人民政协是党领导下的政治组织，政治属性是第一属性，旗帜鲜明讲政治是第一位的要求”。我们抓落实，必须旗帜鲜明讲政治，以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

必须深入贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，全面落实省第十四次党代会和省委十四届二次全会的部署要求，围绕“中国式现代化甘肃实践”，就招商引资、产业升级、项目建设、扩大消费等重点做好“双向发力”的工作，在推动中央和省委部署落地见效中体现政治担当。

其次，抓落实要讲导向。习近平总书记在2014年6月的中央全面深化改革领导小组第三次会议上强调，“着眼于解决发展中存在的突出矛盾和问题，聚焦、聚神、聚力抓落实，做到紧之又紧、细之又细、实之又实”。抓落实必须以重大问题为导向，始终跟着问题走、奔着问题去、盯着问题改。

胡昌升书记在“三抓三促”行动动员部署会上指出，“问题是时代的声音，是工作的牵引，是努力的方向”；在省委书记主题教育动员部署会上又指出，“坚持重实践、重实干，教育引导广大党员干部紧紧围绕甘肃现代化建设这个中心任务，躬身力行、求真务实，扎实推动各项事业高质量发展”。庄国泰主席在省政协主题教育读书班开班式上指出，“要大兴实干之风”“紧跟党中央对人民政协工作提出的新要求、紧盯省委省政府中心工作、紧扣政协年度协商和民主监督工作计划，立足岗位职责务实推进年度重点工作，以更严要求、更高标准把履职尽责各项工作干得更好、干出成效”。(转四版)